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1. Motivace volby tématu a návaznost na předchozí bádání 

Zpracování  tématiky  nunciů  působících  na  dvoře  Rudolfa  II.  v  letech  1578–1594,  které  je 

tématem předložené disertační  práce,  bylo  motivováno několika  důvody.  Prvním z  nich byla  v 

podstatě osobně motivovaná touha po přispění  k výzkumu období,  které bylo charakterizováno 

konfesijními  rozpory  mezi  různými  křesťanskými  denominacemi.  Lepší  poznání  motivací  a 

samotného působení jednotlivých aktérů, v tomto případě vrcholných diplomatů Svatého stolce, 

může  být  dalším  krokem k  poctivému  pohledu  na  tuto  problematiku,  který  by  mohl  umožnit 

kultivaci  historické  paměti  (nejen)  katolické  církve.  Nunciové,  kteří  v  tomto společenství  hráli  

specifickou a významnou roli, byli zkoumáni nejen jako diplomaté, ale nakolik to bylo možné také 

jako osoby s určitou specifickou mentalitou.

Mentalita,  projevující  se  praktickým jednáním,  se  nakonec  ukázala  jako  jeden  ze  zásadních 

pojmů této disertace.  Její  zkoumání bylo možné i  díky tomu, že disertace mohla navazovat  na 

předchozí výzkum působení nunciů v zemích Koruny české. Pokud někdy zaznívají  v kontextu 

zpracování  některých historických témat  oprávněné  zmínky o  tom,  že  česká  historiografie  onu 

určitou oblast příliš nereflektuje, v případě výzkumu nunciů při dvoře císařů tomu tak rozhodně 

není. S výjimkou období komunistické totality, kdy tato problematika mohla být zpracovávána jen 
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obtížně, má československá a česká dějepisecká škola významné místo v editování a interpretaci 

pramenů spojených s relacemi, které putovaly mezi (většinou) Prahou a Římem.1

Výhodou,  která  umožnila  zpracování  tohoto  tématu,  byla  i  existence  řady  edic  zpráv,  které 

putovaly mezi nuncii a státním sekretářem. Je skutečností, že lze nalézt jen málo míst, kde by bylo 

možné  konzultovat všechny vydané prameny tohoto typu, které v důsledku pokrývají velkou část 

16. století.  Praha, zejména Historický kabinet Filozofické fakulty Univerzity Karlovy, jich však 

nabízí celou řadu. Zbývající potřebné prameny jsem konzultoval především v Římě. Jednalo se 

nejen o u nás  nepřístupné edice,  ale  i  o  archivní  prameny.  Nejdůležitějším dokumentem, který 

nabízím ve čtenářské edici jako jednu z příloh disertace, byl spis jednoho z bývalých nunciů na  

dvoře Rudolfa II. s názvem  Dialogo di Monsig.r Malaspina Sopra lo Stato Spirituale e Politico  

Dell’Impero  e  delle  Provincie  Infette  D’Eresie,  který  jsem  takto  konzultoval  v  Biblioteca 

Valliceliana. Dalšími přílohami jsou list jezuity Antonia Possevina, který pochází Římského archivu 

Tovaryšstva Ježíšova (ARSI),  kde pojednává o své představě náplně funkce nuncia.  Poslední  z 

příloh je pak relace jednoho z nejznámějších nunciů ve sledovaném období, Giovanni Franceska 

Bonomiho.

Každá z částí práce si vyžádala jiný typ pramene. Z toho důvodu je důležité představit, jaká je 

konečná struktura práce. V zásadě byl zvolen postup, který vychází od praxe k teorii. Nejprve bylo 

nicméně v disertaci představeno dosavadní bádání o nunciích, a to v kontextu celkového vývoje 

možných pohledů na církevní dějiny. Od dob, kdy každá z konfesí zastávala poměrně černobílý 

apologetický  pohled  na  to,  jaká  byla  role  reformace  v  dějinách  (reformace  x 

protireformace/katolická  reforma),  se  díky  postupnému  otevírání  Tajného  (dnes  Apoštolského) 

vatikánského archivu tyto přístupy v dobrém slova smyslu problematizovaly. Význam má v tomto 

ohledu už dílo Leopolda von Ranke a Ludwiga von Pastor.

Širší zpřístupnění vatikánských archivů, ke kterému došlo z iniciativy papeže Lva XIII., v tomto 

ohledu  nicméně  představuje  výrazný  mezník.  Z  touhy  po  „vytěžení“  tohoto  pomyslně  nově 

otevřeného pramenného dolu v Římě vznikla řada historických ústavů, v zásadě napojených na 

tehdy  existující  mocnářství.  Jedním  ze  zásadních  cílů,  který  si  vytknuly  především  pruský  a 

rakouský  ústav,  bylo  právě  zpřístupnění  korespondence  nunciů  při  císařském dvoře  a  u  jiných 

nunciatur, které se postupně vytvořily na území Svaté říše římské. V podobné logice pak navázal na 

toto úsilí o zmapování působení papežských diplomatů i Československý historický ústav v Římě, 

který byl založen po vzniku samostatného československého státu.

1 Na tomto místě není prostor pro vyjmenování všech publikací, které jsou ostatně k nalezení v seznamu pramenů a 
literatury. Je ale vhodné přinejmenším zmínit jména Josefa Matouška, Karla Stloukala, Aleny Pazderové, Tomáše 
Černušáka či Tomáše Parmy, bez jejichž úsilí by na zpracování podobného tématu bylo možné pomýšlet jen těžko.
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Ediční snahy pokračovaly i v dalším průběhu 20. století, výrazně se ovšem měnil pohled na to, 

jaká je role církevní historiografie, což ovlivnilo i interpretaci relací nunciů. V podstatě od konce II.  

světové války se i  zásluhou historika Huberta Jedina začalo ukazovat, že je možné se na celou 

problematiku podívat pestřejším a vyrovnanějším pohledem. Bádání poté především skrze práce 

Ernsta Waltera Zeedena, Heinze Schillinga a Wolfganga Reinharda, i díky snaze o smíření mezi 

různými  křesťanskými  denominacemi,  kterou  posílilo  společné  utrpení  během  let  nacistické 

diktatury,  poukazovalo  na  společné  rysy  skrze  koncept  konfesionalizace.  Ten  do  značné  míry 

reagoval na teorii modernizace a zasazoval tak dříve spíše polemicky laděnou diskuzi do jiného 

rámce.

Pozdější  výzkum už je  podstatně  více  rozrůzněný.  Dá se  nicméně konstatovat,  že  jednotlivé 

studie  v  podstatě  přinejmenším  explicitně  rezignovaly  na  využívání  těchto  pramenů  pro 

apologetické účely či pro obhajobu národních požadavků, což souvisí s celkovým vývojem Evropy 

v druhé polovině 20. století a na začátku 21. století. Badatelé se tak zaměřovali např. na fenomény 

vyjednávání, budování sítí či kulturního transferu, a to obvykle v širším kontextu raně novověké 

diplomacie.

Na základě plánování tématu disertační práce jsem si stanovil jako časový rozsah práce období let 

1578–1594. Počáteční datum je zvoleno především s ohledem na reálné přesídlení Rudolfa II. do 

pražského  souměstí.  Druhé  datum  není  ohraničeno  žádným  jasným  milníkem.  Bylo  zvoleno 

především s ohledem na to, aby bylo množství pramenného materiálu zpracovatelné, což se i tak  

ukázalo jako náročný úkol.

2. Reforma a životopisné studie: metodologie a výsledky bádání

 V předložené disertaci jsem se rozhodl přistoupit k pramenům skrze pracovní nástroj  reforma. 

Jako jeho shrnutí může sloužit tvrzení, že jednotlivé křesťanské konfese se snažily o reformu nikoli 

jako o vývoj, jak bychom tento pojem vnímali do značné míry dnes, ale jako o návrat k určité  

idealizované vizi církve. Rozdíl však spočíval v tom, v jaké fázi vývoje církve se tento vytoužený 

stav nacházel. Samotný papežský úřad totiž nepochybně procházel výrazným vývojem, stejně jako 

vztah vůči světské moci. Záleželo, jaké z etap, které navíc často byly definovány až zpětně, byla 

dána  přednost  a  zvláštní  význam.  Výklad  tradice  se  proto  stal  nezanedbatelným nástrojem ve 

vzájemné polemice.

Reforma byla tedy jakýmsi předpokladem na teoretické úrovni. Jaká byla ale použitá metodologie 

v rámci disertace? V první části jsem považoval za důležité, aby se práce mohla opírat o „tvrdá“ 

fakta  vycházející  z  pramenů.  Korespondence  mezi  nuncii  a  Římem  se  v  tomto  ohledu  stala 
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jednoznačně primárním zdrojem pro interpretaci působení nunciů. Lze podotknout, že tím existuje 

riziko, že vyznění práce bude do značné míry vycházet právě z paradigmatu Svatého stolce, což by 

mohlo deformovat pohled na historickou realitu až příliš jednostranně. Mentalita nunciů a reálné 

požadavky papežství byly však právě tím, co chtěla tato závěrečná práce představit a zhodnotit.  

Nikoli  nekriticky a  nereflektovaně,  ale  skrze  analytický přístup  a  konzultaci  jiných pramenů a 

sekundární literatury.

Protože se ukázalo jako důležité začít tím, jak své působení popisovali sami nunciové, nabízí 

disertace nejprve životopisné studie jednotlivých nunciů: Orazia Malaspiny, Ottavia Santacroceho, 

Giovanni  Franceska  Bonomiho,  Germanika  Malaspiny,  Filippa  Segy,  Antonia  Putea,  Alfonse 

Viscontiho, Camilla Caetaniho a Cesare Speciana. Tyto portréty nezahrnují pouze období působení 

na císařském dvoře, ale tam, kde bylo možné nalézt více informací, je zpracován celý život těchto 

mužů. Nejednalo se přitom o překlad již existujících studií (byť byly samozřejmě také využity), ale 

o původní, do značné míry na pramenech vystavěné  case studies. V tomto smyslu tedy můžeme 

hovořit o biografické metodě. 

Na tomto místě není prostor pro to,  aby se pozornost zaměřila na jednotlivé nuncie.  Je však 

důležité konstatovat, že tyto „medailonky“ nebyly zpracovány samoúčelně. Skrze jejich komparaci 

bylo následně možné konstatovat určitá fakta,  vyplývající  z toho, že každý z těchto jedinců se  

pohyboval  v  určitém  prostředí,  stýkal  se  s  jistým  okruhem  osob,  byl  součástí  určitých 

společenských sítí. Tato interakce do značně míry pomáhá k tomu popsat něco tak proměnlivého, 

jako je obtížně ontologizovatelná mentalita. S trochou opatrnosti (vzhledem k relativně malému 

počtu  zkoumaných  jedinců  a  spíše  pomocnému  využití  statistiky)  se  dá  rovněž  hovořit  o 

prosopografickém přístupu.2

Zjištění, která tato část disertace přinesla, jsem se pokusil shrnout v přehledné tabulce, která se 

zabývala několika předem stanovenými faktory,  a  to vzhledem k podstatě tohoto nástroje spíše 

kvantitativního typu. Kvalitativní interpretaci byl totiž de facto věnován zbytek textu. Kategorie,  

které byly zaznamenány do tabulky, jsou následující: rok a místo narození a rok a místo úmrtí; 

dosažené  vzdělání;  působení  na  jiných  nunciaturách,  než  na  císařském  dvoře;  doba  trvání 

nunciatury u Rudolfa II.; eventuální biskupská a kardinálská hodnost.

Na základě prvního ze sloupců se dá konstatovat, že všichni nunciové u císařského dvora v této 

době pocházeli  z Apeninského poloostrova. I  z toho důvodu byla mezi nuncii  a Římem možná 

komunikace ve vernakulární italštině. Drtivá většina nunciů také pocházela ze severní nebo střední 

Itálie. Pouze jeden z nunciů, Ottavio Santacroce, zemřel během doby vykonávání svého úřadu.

2 O napětí mezi biograficky hutnějším textem a využitím statistických metod srv. Stočes, Jiří:  Prosopografie – od 
nadšení ke skepsi a zpět, in ČČH 110/2012, No. 3-4, s. 765-775.
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Pokud jde o vzdělání, naprostá většina nunciů získala doktorát obojího práva, který byl pro jejich 

činnost nezbytný. Zjevně se tedy jednalo o důležitější předpoklad, než doktorát z jiné vědy, včetně 

teologie. Obojí právo budoucí nunciové studovali v severní a střední Itálii. Coby univerzity, kde 

konali svá studia, vynikají Boloňa, Pávie a Perugia.

Obvykle během své kariéry tito muži působili i na jiné nunciatuře. Pohled je zde možná poněkud 

zkreslený, protože se bere v potaz pouze vedoucí funkce,  tj.  role nuncia.  Budoucí nunciové na 

císařském  dvoře  ale  obvykle  měli  zkušenost  z  nějaké  pomocné  funkce  u  některého  z  legátů,  

případně nunciů. Nunciové, kteří působili u císařského dvora, měli obvykle jako jinou destinaci 

Španělsko. Celková škála míst, kde vykonávali svou službu, byla ale poměrně pestrá: od Neapole až 

po Sedmihradsko.

S výjimkou prvního ze sledovaných nunciů, Orazia Malaspiny, se všichni nunciové stali biskupy. 

I  Malaspina  však  byl  v  době  smrti  jmenovaným biskupem,  nedostalo  se  mu  ale  biskupského 

svěcení. Jeden z nunciů byl patriarchou. Pouze dva nakonec dosáhli kardinálské hodnosti.

Pokud jde o dobu, kterou nunciové trávili na rudolfinském dvoře, nejčastěji se jednalo o 2-3 roky. 

Coby extrémy vyčnívají Ottavio Santacroce, který zemřel brzy po příjezdu a Cesare Speciano, který 

působil mezi lety 1592-1597. 

3. Vývoj katolické církve, papežského úřadu a působení papežských vyslanců

v zemích Koruny české

Poté, co bylo pojednáno o konkrétním působení jednotlivých nunciů na dvoře Rudolfa II.  ve 

sledovaném období, se pozornost zaměřila na to, jaký byl kontext jejich aktivit. Ten byl dán do 

značné míry tím, že šlo především o setkávání a střetávání zástupců římského biskupa a panovníků 

římské říše a zároveň vladařů v rámci zemí Koruny české. Mimo to ale i s dalšími členy stavovské 

obce, jinými vyslanci a dalšími osobami. Bylo proto důležité zaměřit se na historický vývoj, který  

vedl k tomu, jak se konstituovala situace v zemích Koruny české poslední třetině 16. století. Nešlo o 

zbytečný či  samoúčelný exkurz.  Reforma byla  v této době vnímána jako určitý  návrat  k  tomu 

podstatnému, takže samotná minulost byla pro raný novověk něčím, co se mělo v jistém slova 

smyslu aktualizovat. Katolická interpretace toho, jaká je role nástupců sv. Petra a jaký má být vztah 

vůči  světské moci  byla  zásadní  pro chápání  toho,  jaké byly požadavky kladené na nuncie,  ale 

rovněž na další vyslance Svatého stolce, především v hodnosti legátů.

 Jako jeden z klíčových momentů, který přispěl k těsnému spojení duchovní a světské moci už od  

prvních staletí našeho letopočtu, se jeví působení tzv. apologetů, kteří chtěli křesťanství představit 
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jako  právně  slučitelné  se  zákonodárstvím  římské  říše.  Významné  místo  v  tomto  ohledu  patří 

především Tertuliánovi a jeho konceptu vera religio veri Dei. Zatímco v řeckojazyčném kulturním 

okruhu se Ježíšovo učení prezentovalo jako pravá filosofie, v latinskojazyčném prostředí se rodí 

pojetí křesťanství coby náboženství, který není pověrou (superstitio), která by si zasloužila zákaz a 

perzekuci.  Vzhledem  k  tomu,  že  po  období  pronásledování  se  religio křesťanů  stalo  nejprve 

povoleným  a  posléze  privilegovaným  náboženstvím  (kultem),  došlo  k  paradoxnímu  otočení 

paradigmatu: křesťané byli nyní ti, kteří určovali, jaký kult je povolený a jaký ne. V zásadě tak byla 

povolena pouze křesťanská ortodoxie,  stanovená koncily,  které  byly  sice  nemyslitelné  bez  role 

patriarchů, ale klíčovou roli při jejich svolání a konání měla císařská moc. Toto spojení trůnu a 

oltáře se na následující staletí stala signifikantním rysem v rámci impéria. 

Nejednalo se nicméně o spojení bezproblémové a nekonfliktní. Oproti východní části říše, kde se 

používá  pro  popsání  vztahu  duchovní  a  světské  moci  snad  příliš  silného,  ale  podstaty  se  jistě 

dotýkajícího termínu cézaropapismus, se na Západě prosadila větší nezávislost každého ze „dvou 

mečů“.  Následující  vývoj  byl  pak  ve  znamení  vzájemného  spolužití  papežství  a  císařství.  Pro 

disertaci  je  podstatné,  že  římští  biskupové,  kteří  začali  být  v  římskokatolické  tradici  vnímání 

explicitně jako nástupci  sv.  Petra a  tím vlastně i  samotného Ježíše Krista  na této zemi,  získali  

rozhodující pozici v pomyslné pyramidě církevní hierarchie. Svou moc poté delegovali mimo jiné i 

svým vyslancům. Zatímco během středověku se jednalo spíše o legáty, postupem času se objevují 

stále více i nunciové a upřesňuje se konkrétní jurisdikce různých papežských diplomatů. Církevní 

diskurz totiž do značné míry využíval právní terminologii, i díky silné recepci římského práva.

Území, která od doby Karla IV. označujeme termínem země Koruny české, jistě nestála mimo 

tento vývoj a činnost papežských vyslanců v nich byla přítomná. Výrazný zájem si ale vysloužila  

především v době, kdy vypukly husitské války. Úroveň organizace strany pod obojí, která sama 

sebe vnímala jako pokračovatelku a reformátorku (obnovitelku) autentické apoštolské tradice, byla 

něčím v dosavadní historii  křesťanské „Evropy“ nevídaným. Náboženský disent byl do té doby 

poměrně  nemilosrdně  potlačován,  neboť  existence  dvou  religio byla  považována  za  něco 

nemyslitelného a co odporuje autoritě Boží, kterou má hájit duchovní i světská moc. Vzhledem k 

tomu, že ani strana pod obojí, ani strana pod jednou ale reálně nedokázaly druhou stranu přemoci, 

začalo platit dvojvěří. Hovořit o existenci dvou náboženství se jeví vzhledem k tehdejší realitě jako 

terminologicky přehnané, nicméně i spolužití dvou konfesí bylo něčím, co bylo pro římskou kurii 

šokem a co nemohla považovat za trvalý stav. Všechny další snahy Svatého stolce proto směřovaly 

k tomu, aby tato občas více, občas méně mírumilovná náboženská koexistence došla ke svému 

konci. Postarat se o to měli i papežští legáti, kteří byli do této oblasti vysíláni.
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Určitou změnu v tomto ohledu představovalo vystoupení Martina Luthera a dalších reformátorů. 

Neznamenalo sice, že by Svatý stolec vzdal snahy o znovupřivedení pod obojí do lůna katolické 

církve. Husité, jak byli obvykle nazýváni, se ale náhle jevili v pomyslném žebříčku heretiků jako 

poměrně  konzervativní  uskupení.  S  římskokatolickou  církví  se  neshodovali  v  otázce  papežské 

jurisdikce, pojímání nezbytnosti přijímání pod obojí a v dalších záležitostech. Svým důrazem na 

dodržování  Božího zákona,  uznáváním apoštolské posloupnost  kněží  a  obecně svátostí  byli  ale 

vlastně pod jednou mnohem blíže, než příznivci Lutera či Kalvína, kteří mnohé svátosti neuznávali  

a i v jiných ohledech stáli v jasném kontrastu proti tomu, co Řím považoval za živou tradici. V 

tomto  se  blížili  radikálnějšímu proudu  pod  obojí,  který  poté  do  značné  míry  přijala  i  Jednota 

bratrská, která ale tvořila svébytné náboženské uskupení, byť jistě přijímala inspiraci i od ostatních 

církví.

 Postoj Říma vůči pod obojí byl proto smířlivější. Je faktem, že na reálných cílech kurie se nic  

nezměnilo: i nadále zůstávalo přáním a úkolem dosáhnout dosažení jednoty pod obojí s katolickou 

ortodoxií a ortopraxí. Převratné změny v říši, ale i všude tam, kde myšlenky reformátorů získávaly 

sympatie a reálnou odezvu, však vedly k tomu, že pozice katolické církve byla na mnoha místech 

otřesena. Z mnoha stran se ozývalo, že jedinou možností, jak stanovit to, co je skutečně autentickou 

tradicí, je svolání ekumenického koncilu. 

V  tomto  ohledu  je  nesmírně  zajímavé  pozorovat  relace  nunciů,  které  předcházejí  hlavnímu 

období  sledovanému  v  disertaci,  v  zásadě  od  20.  let  16.  století.  Jejich  význam  možná  není 

dostatečně  doceněn,  přestože  i  ony  jsou  díky  edičnímu  zpracování  poměrně  snadno  dostupné. 

Nunciové, kteří působili u habsburských panovníků a českých králů Ferdinanda I. a jeho syna a 

nástupce Maxmiliána II., totiž jednali i o záležitostech zemí Koruny české, byť třeba ne vždy měly 

prioritu.  Mnozí  z  nunciů  „naše“  země také  během výkonu své  funkce  navštívili.  Nejednalo  se 

přitom o žádné diplomaty druhé kategorie. Jména jako Pier Paolo Vergerio, Giovanni Morone či 

Stanislav Hosius patří výrazným osobnostem, které často stojí v centru pozornosti historiografie, ať 

už italské, či jiné. 

Zpracování těchto relací, byť ne tak intenzivní, jako v případě nunciů působících v letech 1578–

1594, se proto ukázalo jako důležité pro pochopení vývoje papežské diplomacie, ale i zemí Koruny 

české jako takových.

Téma,  které  působení  těchto  nunciů  odlišovalo  od  působení  nunciů  pozdějších,  byla  otázka 

koncilu. Svolání a koordinace zasedání Tridentského koncilu zaměstnávalo papežskou diplomacii 

velmi intenzivně. V tomto ohledu je důležité připomenout, že rozhodnutí Pavla III. synod svolat 

nebude  vůbec  samozřejmé.  Nunciové  působící  za  Alpami  však  dobře  vnímali  důležitost  toho 

podobné shromáždění uspořádat, protože jinak podle jejich názoru hrozilo, že může dojít k ještě 
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větší pohromě pro katolickou církev, než jaká nastala doposud, neboť by se nejspíš sešel alternativní 

„národní“ koncil bez papežského vedení. Římští pontifikové se nicméně po zkušenostech papežství 

s následky tzv. konciliarismu obávali, aby nebyla porušena těžce uhájená autorita Svatého stolce, 

který si zachoval svou pozici i díky politice konkordátů se světskými panovníky. Je paradoxní, že to 

vedlo papeže k většímu spoléhání na Papežský (Církevní) stát, který svou snahou o vydobytí si silné 

pozice v rámci Apeninského poloostrova vedl ke značné kritice světského působení Říma, což bylo 

jedním z podnětů ke vzniku reformace.

Tridentský koncil  byl  pro  katolickou církev důležitý  z  mnoha důvodů.  Byl  ujasněn biblický 

kánon i  mnohé věroučné otázky, které byly výraznou součástí  kontroverze s jinými konfesemi. 

Zásadní byla i otázka obnovy (reformy) církevní disciplíny a potvrzení důležitosti funkce biskupů.

To se odrazilo i v aktivitě nunciů. Jejich působení mělo být zcela v souladu se zněním „Tridentu“ 

a  neměli  překračovat  pravomoce místních ordinářů.  Bylo ale  téměř  nevyhnutelné,  že  se  budou 

biskupové  a  papežští  diplomaté  dostávat  do  různých  konfliktů.  Papežství  si  totiž  nárokovalo 

hodnost „ordináře ordinářů“, takže teoreticky mohlo uplatňovat svou plenitudo potestatis. 

Zcela prakticky se toto napětí odrazilo i v zemích Koruny české. Zejména pražští biskupové,  

podobně jako významní katoličtí představitelé stavovské obce, totiž vycházeli ze zkušenosti svých 

předků.  Boje  mezi  pod  jednou  a  pod  obojí  byly  stále  poměrně  nedávnou  historií  a  uchování 

náboženské koexistence pro ně sice nebylo něčím vyložené pozitivním, ale nepochybně výrazně 

preferovali  její  zachování  před  tím,  co  by  mohl  vyvolat  razantnější  postup.  Nunciové  v  tomto 

ohledu byli mnohem radikálnější a dá se konstatovat, že v důsledku přispěli i oni k tomu, že spíše 

než  aby  byl  zachován,  případně  upraven,  model  dvojvěří,  došlo  v  dlouhodobé  perspektivě  k 

potvrzení principu nezbytnosti zachování jednoho  religio coby Bohem chtěného pořádku věcí. K 

tomu  v  prostředí  zemí  Koruny  české  došlo  v  důsledku  vývoje,  který  započal  defenestrací 

místodržících v květnu roku 1618 a legálně byl kodifikován Obnoveným zřízením zemským.

 Tyto snahy nunciů nebyly vedeny pouze jakousi  Realpolitik,  ale  vycházely z  dlouhodobého 

vývoje církve a vize Svatého stolce, která měla své filosoficko-politické základy. V tomto zjištění 

vidím i jeden z hlavních přínosů předložené disertace. 

Tento diskurz, který byl vystavený silně na právnické terminologii, bylo možné sledovat už v 

části,  která se týkala jednotlivých nunciů.  V jejich rámci ale  spíše vysvítala  témata,  která byla 

konkrétní a která se vlastně ani příliš neměnila. Římu a jeho vyslancům šlo v první řadě o to, aby  

byla věnována pozornost samotnému Rudolfovi II. Když tento člen habsburské dynastie nastupoval 

do úřadů římského a českého krále, vzbuzoval velké naděje. Zatímco ve vztahu k Maxmiliánu II.  
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vždy přetrvávalo jisté podezření ohledně jeho pravověrnosti a značných sympatií ke kompromisním 

řešením v náboženských otázkách, jeho syn se zdál být pevněji ukotveným ve vztahu ke katolické  

víře, a to i díky výchově ve Španělsku. 

Postupem času však nunciové začali být vůči Rudolfovi kritičtí. Vadila jim jeho nerozhodnost, 

odkládání  řešení  klíčových  záležitostí  a  třeba  i  to,  že  se  v  jeho  okolí  pohybovala  celá  řada 

nekatolíků. Dobře to dokumentuje značná nevole Cesare Speciana vůči místokancléři Kryštofovi 

Želinskému ze Sebuzína. Ten sice tvrdil, že je členem pod obojí, kteří jsou v zemi legálně povoleni,  

Speciano měl nicméně za to, že se jedná o vyznavače kalvinistické víry, kterou považoval za zcela 

rozvratnou.  Rudolfovu  neochotu  se  radikálněji  zastat  zemského  zákonodárství  a  vyslyšet  přání 

papežů nunciové ostatně do značné míry připisovali neblahému působení panovníkových rádců či 

zemských úředníků. Do značné míry se však jednalo o střet s poměrně jasnou snahou o zachování 

silné  panovnické moci  i  v  oblasti  týkající  se  duchovní  moci.  Dokladem toho mohou být  třeba 

výrazné rozpory mezi císařem a papeži ohledně zdánlivě pouze formálních záležitostí týkajících se 

možného uspořádání různých vizitací či zveřejňování bul.

Další součástí agendy papežských vyslanců při císařském dvoře byla snaha o potlačení Jednoty 

bratrské, kterou obvykle označovali  jako  pikarty a měli je za nebezpečnou sektu. Upozorňovali 

přitom na panovnická opatření proti Jednotě, která však reálně zůstávala spíše na papíře. Nunciové 

mimo to  podporovali  i  významné katolické  velmože,  jakým byli  Vilém z  Rožmberka  či  Jiří  z 

Lobkovic. Bez nich bylo v podstatě nemyslitelné, že by mohli větší část svých požadavků přivést do 

praxe, zvláště při tom, jaký byl přístup Rudolfa k řešení „státních“ záležitostí. Vzhledem k tomu, že 

vztahy v rámci této skupiny byly mnohdy více než napjaté, snažili se nunciové o zachování její  

jednoty. 

S předními aristokraty proto plánovali postup v otázce rekatolizace pražského vysokého učení, 

financování výchovy nových katolických kněží (zejména skrze projekty Tovaryšstva Ježíšova) či 

snahy o navrácení pod obojí do plného společenství s katolickou církví. Podobně jako v případě 

arcibiskupů ale naráželi na problém toho, že existence strany pod obojí byla garantována zemským 

právem a že zejména Vilém z Rožmberka nebyl příznivcem nějakých radikálních náboženských 

úprav.  Pro  nuncie  bylo  dvojvěří  (či  snad  lépe  existence  dvojího  vyznání/konfese)  skutečným 

problémem i  z  toho důvodu,  že  se  pod stranu pod obojí  snažili  zařazovat  i  příznivci  Luthera, 

Kalvína či Jednota bratrská, kteří přitom měli od tradičních pod obojí značný odstup. 

Poněkud stranou bylo nutné nechat v rámci disertace témata, které však reálně tvořila většinu 

diplomatického  úsilí  nunciů:  mnohé  otázky  týkající  se  rozmachu  reformace  v  říši,  problém  s 

hledáním Rudolfova následníka, organizaci boje s Osmanskou říší aj. Dotýkala se jistě do určité 
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míry rovněž zemí Koruny české, avšak vzhledem k už tak značnému rozsahu práce se jevilo jako 

lepší řešení věnovat se podrobněji více jen těm záležitostem, které byly v tomto ohledu explicitní.

Pro  prohloubení  významu  určitého  teoretického  rámce,  který  nunciové  drželi  jako  své 

myšlenkové  paradigma,  se  ukázala  důležitá  poslední  část  disertace,  která  se  věnovala  dialogu 

Germanika  Malaspiny  a  sbírce  výroků  Cesare  Speciana.  Malaspina  i  Speciano  působili  na 

Rudolfově dvoře  a  jejich  písemná reflexe  je  proto  důležitým pohledem na to,  jaký byl  pohled 

papežských diplomatů samotných.

Oba texty se od sebe v mnoha ohledech liší. Celkové vyznění je ale v zásadě stejné. Dílo Dialogo 

di Monsig.r Malaspina Sopra lo Stato Spirituale e Politico Dell’Impero e delle Provincie Infette  

D’Eresie je  sice  jak  název  napovídá  dialogem,  je  tomu  tak  však  spíše  co  do  formy.  Mezi 

jednotlivými  postavami  totiž  není  žádný  skutečný  rozpor,  byť  lze  vnímat  rozdílné  názory 

vycházející z původu jednotlivých duchovních. Hlavní postavou, která hovoří s největší autoritou, 

je sám Malaspina, který argumentuje především na základě vlastní zkušenosti. Dalšími účastníky 

rozpravy jsou arcibiskup pražský, biskup cordobský a biskup lyonský. V pomyslném rétorickém 

arzenálu postav se nachází celá řada příkladů z dějin, chápaných coby magistra vitae, z antických 

autorů, Písma svatého i z další církevní tradice. Toto kolokvium má zjevně dokázat jak škodlivé je 

falešné  ragion  di  stato oproti  pravému  ragion  di  stato.  Spíše  než  o  dialog  jde  tedy  reálně  o 

polemiku.

Termín ragion di stato, který je obtížné přeložitelný, naráží především na dílo Machiavelliho a 

jeho spis Vladař (Il Principe). V něm instrumentalizoval tento florentský politik a učenec podle 

svých oponentů roli náboženství takovým způsobem, že odděluje morálku od vladařského jednání. 

Panovník má působit  dojmem, že je  zbožný a  že  se  ve svém jednání  řídí  eticky.  Chce-li  však 

vytvořit či udržet své dominium, není možné se ohlížet na ideál, ale na reálné potřeby. Obvykle toto 

pojetí  bývá  shrnováno  do  axiomu  Účel  světí  prostředky.  Oproti  tomu  se  postoj  těch,  kteří  s 

Machiavellim nesouhlasí, shrnuje i v korespondenci a spisech nunciů tvrzením Non sunt facienda 

mala, ut eveniant bona. 

Výklad toho, zda se jedná o adekvátní interpretaci Machiavelliho díla, nebyl v disertaci mým 

cílem.  Je  ale  důležité,  že  tímto  způsobem  ho  interpretovala  kurie  a  tím  v  podstatě  logicky  i  

nunciové. Nutno dodat, že je třeba vnímat tento přístup i s ohledem na hledání toho, jaký je vztah 

mezi papežstvím a císařstvím, poměrem mezi duchovní a světskou moci a tím, jakou suverenitu 

mají v každé z těchto sfér dílčí panovníci, teoreticky závislí nějakým způsobem na císaři.

Falešné ragion di stato je v tomto pojetí to, které vychází z Machiavelliho: hledí jen na vlastní 

zájem a je ochotné k toleranci myšlenek a jednání, které nejsou v souladu s učením katolické církve. 
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Zachování pokoje, potažmo vlády, je důležitější, než to, co je správné. Pravé ragion di stato oproti 

tomu zachovává ve všem poslušnost papežům a nechává se vést učením katolické církve. Jen tento 

postup, konstatují postavy Malaspinova dialogu, může zachovat skutečný mír, nikoli falešné ohledy. 

Protože katolická víra je v tomto ohledu v úzké symbióze se světskou mocí, útok proti pořádku 

garantovanému papežem a císařem je vlastně i útokem proti Bohu. Hereze se tak dotýká nejen sféry  

náboženské, ale i politické. Malaspina přitom konstatuje i jakousi vyvolenost habsburského rodu, 

kterou má mít v zachování Bohem chtěného pořádku. Celý dialog je ale nepochybně i panegyrikem 

Klementa VIII. a jeho činů. Dedikován je ostatně Pietru Aldobrandinimu, který byl nepotem tohoto 

papeže, vlastním jménem Ippolita Aldobrandiniho.

 Specianův text Propositioni christiane et civili je sbírkou tvrzení vycházejících z postřehů tohoto 

papežského diplomata  a  biskupa  v  Cremoně.  Tato  literární  forma,  do  značné  míry  inspirovaná 

tradicí sahající k Francesku Guicciardinimu, umožňovala prezentovat postřehy a zkušenosti, aniž by 

přitom chtěla vytvořit systematický text. I s odkazem na Tomáše Akvinského totiž Speciano na více 

místech upozorňuje,  že  obecné normy je  vždy nutné nějak přizpůsobit  kontextu,  který je  vždy 

jedinečný. 

Je  možné  konstatovat,  že  Specianovy  Propositioni vykazují  oproti  dialogu  Malaspiny  větší 

hloubku co se reflexe týče. Speciano zachází mnohem více do otázek, které bychom dnes patrně  

zařadili  do  filosofické  antropologie  a  nevyhýbá  se  ani  větší  kritice  do  vlastních  řad,  i  co  se 

světského  působení  duchovních  týče.  Ze  Specianových  slov  vyznívá  i  poměrně  velká  znalost 

různých charakterů a osobnostních typů. Vzhledem ke způsobu, jakým jsou Propositioni psány, by 

se dalo usuzovat, že by byly mnohem použitelnější k praktickému použití ze strany eventuálního 

nástupce, než tomu bylo v případě Malaspinova dialogu. Na druhou je hlavní jádro stejné: světská 

moc musí být v souladu s katolickou vírou a s učením církve. Skutečnou cestou k potlačení herezí a 

Osmanů je každopádně pro Speciana reforma církve.

4. Závěr

Malaspinův a Specianův text jsou dokladem existence reflexe toho, jaké má být působení nunciů.  

Jako důležitý pojem se v tomto ohledu ukázalo ragion di stato. To, že se nejednalo pouze o teorii, 

ale  o  vyjádření  skutečné  mentality  těchto  mužů,  dosvědčuje  i  reálné  působení  papežských 

diplomatů v  zemích Koruny české.  Vzhledem k tomu,  že  se  ale  střetávali  s  realitou zemským 

právem garantované náboženské/konfesní koexistence a s neochotou panovníka, ale i představitelů 

stavovské obce a místní  církevní hierarchie,  kteří  měli  jiný postoj  k tomu, jaký postoj  zvolit  v 

otázce pod obojí, byli nunciové často frustrováni a jejich působení bylo poměrně často limitováno 
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mnohem  výrazněji,  než  by  si  bývali  přáli.  Zejména  pro  katolické  velmože  bylo  jednání  s  

papežskými reprezentanty  zároveň i  možností,  jak  posílit  svou pozici,  přinejmenším teoreticky. 

Nunciové totiž podporovali členy stavovské obce nakloněné Římu, nebyli však naivní. Dokladem 

toho může  být  třeba  reakce  na  přinejmenším ambiciózní  plány Jiřího  z  Lobkovic  na  to  získat 

kardinálský klobouk, ke které se tehdejší nuncius Speciano postavil více než rezervovaně. 

Výsledky výzkumu ukázaly, že téma je mnohem širší,  než bych na počátku očekával. Relace 

nunciů jsou opravdu bohatým materiálem pro interdisciplinární výzkum, který se do určité míry 

odrazil i v této disertaci. Kromě historie jako takové se prokázala zajímavost pro studium politické 

filosofie,  historické  antropologie  či  pro  teorii  komunikace.  Už  tak  bohaté  zpracování  tématu 

(společenské sítě apod.) v rámci české historiografie bylo proto ještě obohaceno o tyto aspekty.

Za přínos považuji i biografické zpracování života jednotlivých nunciů. Ačkoli by bylo možné 

přistoupit ke zpracování i podle jednotlivých témat (ve snahách o sjednocení pod obojí s katolickou 

církví,  v  otázce  univerzity  aj.),  toto  zpracování  umožňuje  lepší  přehled  o  životě  a  kariéře 

jednotlivých  nunciů.  Na  jejichž  základě  bylo  možné  konstatovat  některé  společné  rysy.  Jako 

významný se tak např. jeví vliv okruhu, který se shromažďoval kolem později svatořečeného Karla 

Boromejského, či  fakt,  že právnické vzdělání bylo téměř neodmyslitelným aspektem pro výkon 

funkce nuncia. Praktickou činnost nunciů, kterou bylo takto možné popsat, se podařilo zasadit do 

dlouhodobého kontextu vývoje katolické církve, kde hrál rozhodující roli papežský úřad a úzké 

propojení mezi duchovní a světskou mocí v době antického křesťanství.

V tomto ohledu se ukázal jako oprávněný pomocný koncepční nástroj reforma. Kurie viděla cestu 

k obnovení stavu před rozmachem reformace v návratu a potvrzení spolupráce s císařstvím, přičemž 

to mělo být poslušné duchovní moci a hájit katolickou pravověrnost, čímž mělo samo sobě zajistit  

utvrzení autority a věrnost  poddaných. Náboženská koexistence či  tolerance byla z tohoto úhlu 

pohledu něčím škodlivým a podvratným. Reálné obtíže spojené s prosazováním tohoto paradigmatu 

však vedla k tomu, že se Řím často musel spokojit s „menším zlem“. 

Ačkoli se nunciům na dvoře Rudolfa II. ve sledovaném období nepodařilo naplnit velkou část ze 

svých požadavků, podařilo se jim to v mnoha ohledech v delší perspektivě v důsledku vývoje, který 

vedl k vypuknutí Třicetileté války. Je ale otázkou, zda nakonec nevedl k ještě většímu rozdělení 

křesťanstva, než které panovalo na konci 16. století. To už však přesahuje téma zkoumané touto 

disertací.
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